Aufgabe 1 (12 Punkte)

Bei den Olympischen Spielen 2008 wurde das Wasserspringen vom 10-Meter-Turm

durchgefiihrt: vom Rand einer Betonplatte springt der Teilnehmer in das 10 Meter tiefer
gelegene Wasserbecken.

a) In einer Riickschau {iber diesen Wettbewerb wurde ausgefiihrt, dass die Teilnehmer mit
65 km/h in das Wasser eintauchen. Wir wollen untersuchen, ob das stimmen kann.

al) Welche Geschwindigkeit erreicht ein Kérper, wenn er aus 10 m Héhe frei fillt?
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a2) Sie schen, dass die bei al) errechnete Gﬁmﬁnﬂigkﬁit kleiner als 65 km/h ist, Aus

welcher Hohe muss ein Kérper frei fallen, damit er 65 km/h erreicht?
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a3) Was wiirden Sie entgegnen, wenn jemand sagt, der Turmspringer lasse sich nicht
einfach fallen, sondern springe nach oben weg und erreiche deshalb 65 km/h
Aufprallgeschwindigkeit? (Antwort mit ein bis zwei aussagekriftipen Sitzen begriinden)
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b) Im gleichen Artikel wurde gesagt, dass es nach den Verlassen des Sprungturms

2.2 Sekunden dauere bis der Springer in das Wasser eintaucht.

bl) Aus welcher H6he muss ein Kérper frei fallen, damit bis zum Aufprall auf dem Wasser
2.2 Sekunden verstreichen?
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b2) Wie gross ist dann seine Aufprallgeschwindigkeit?
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Aufgabe 2 (10 Punkte)

Eine Spielerin erteilt einem Curlingstein der Masse
0.90 m/s. Nachdem dieser auf der horizontalen
sich noch mit 0.20 m/s.

18 kg die Anfangs geschwindigkeit
Eisfliche 15 Meter zuriickgelegt hat bewegt er
a) Auf welchen Bruchteil hat sich dabei die kinetische Energie verringert?
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b) Wie gross ist die mittlere Gleitreibungskraf, die lings der 15 m Weg auf den Stein
gewirkt hat?
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c) Wie gross ist die Gleitreibungszahl des Curlingsteins auf der Eisfliche? (nur numerisch)
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d) Wie gross ist die Verzogerung des Curlingsteins?
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Aufgabe 3 (12 Punkte) [

Ein 12 cm hohes Glas hat die Form eines Zylinders, der Innendufchmesser betrigt 8.0 cm.
Wir fiillen es zur Hilfte mit Wasser.

a) Wie gross ist der Druck des Wassers am Boden des Glases?
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b) Wie gross ist die Kraft, die das Wasser auf den Boden des Glases ausiibt? Berechne
diese Kraft numerisch auf 2 verschiedene Arten und erliut
mit einem Satz.

bl) 1. Lésungsvariante
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b2) 2. Lésungsvariante
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¢) Nun neigen wir das Glas ganz langsam zur Seite bis die Wassero asran

- . . - - b
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c2) Bei welcher Lage des Glases ist der Druck am h —
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in dieser Lage und begriinden Sie Thre Antwort. Ment Skizzieen Sie das Glas

Der Mittelpunkt der Wasserlinie im aufrecht stehenden Glas

bewegt sich auf einem Kreis um den Eckpunkt, weil das Volumen

was links oben "Ubersteht” genau in das "Loch" rechts hinein passt.
Somit ist die héchste Lage erreicht, wenn der Radius senkrecht steht.

Dies ist bei

B =307 amhing = 33,F =34 2P,
erreicht x =563

Aufgabe 4 (6 Punkte)
A

ren L 3
a) Erkl Sie den Begriff , spezifische Kondensati R g 1 :
aussagekraftigen Sitzen in korrektem Distask. onﬂ(vﬁrmc mit ein bis zwei
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b) Im Zusammenhang mit Geriiten die Dampf erzeugen (z. B. Dampfreiniger) hért man oft die
Aussage ,,Beziiglich der Schwere von Verbrennungen ist 100 °C heisser Wasserdampf
zehnmal so gefihrlich wie 100 °C heisses Wasser*,

Analysieren Sie diese Aussage, indem Sie numerisch die Wirmemengen vergleichen, die
abgegeben werden, wenn sich einerseits 10 g Wasserdampf von 100 °C, andererseits die
gleiche Menge Wasser von 100 °C auf 40 °C abkiihlen — wir nehmen an, dass Substanzen mit

einer Temperatur unterhalb von 40 °C keine Verbrennungen hervorrufen.
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Stimmt die Aussage?
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Aufgabe 5 (8 Punkte)

Vor Thnen befindet sich eine Ladung Q, der Grésse +1.0-10°

 befir C. 5.0 Meter rechts von O
befindet sich die Ladung Q, der Griisse +2.0-10" C. Skizzieren Sic die Situation,
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a) Berechnen Sie die elekirische Kraft , die auf Q wirkt.
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a2) numerisch
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ad) Zeichnen Sie diese Kraft in der Skizze ein. 1P

b) Nun wollen wir 10 Meter rechts von Q; eine Ladung Qs anbrin i
. ' ber re ' gen, so dass nachher die
Ladung Q; im Gleichgewicht ist. Skizzieren Sie die Situation.
= T

—5 — j@—
ud 5-'—- C"t AL, CQ:,

:TAL

bl) Muss Qs positiv oder negativ sein? Begriinden Sie Thre Antwort.
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b2) Wie gross muss Q, sein? i
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Aufgabe 6 (10 Punkte)

Frau Huber hat ein kleines elekfrisches Heizgeriit, mit dem sie die Trinkflasche fiir ihr
Kleinkind auch auf Reisen aufwiirmen kann. Das Gerit ist umschaltbar: mit einem Schalter

kann sie zwischen ,,Europa (230 V)“ und ,,USA (115 V)" wihlen. Gemiiss Angabe auf dem
Gehéuse ist die elektrische Leistung in beiden Fillen 100 W.

a) Wo dauert das Aufwirmen der Trinkflasche linger, in Europa oder in den USA, oder
erfolgt das Aufwirmen gleich rasch? Begriinden Sie Thre Antwort.
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Frau Huber ist wissbegierig und schraubt das Gehiuse des Flaschenwirmers auf. Sie erkennt,
dass die elektrische Heizleistung durch zwei gleiche Widerstinde

; istung erbracht wird. Nach der
Verkabelung zu urteilen, sind diese entweder parallel oder in Serie geschaltet, je nach

Stellung des Wiihlschalters.
b) Skizzieren Sie die beiden Schaltungen der Widerstéinde, :
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¢) Schreiben Sie ,,Europa“ und ,,USA* zur entsprechenden Schaltung und begriinden Sie
[hre Antwort mit zwei bis drei Sitzen.
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d) Wie gross ist der elektrische Widerstand R jedes der eingebauten Widerstinde?

Berechnen Sie R aus jeder der bei b) skizzierten Schaltungen. Bezeichnen Sje dazu fiir die
formale Lasung die Netzspannung in Europa mit Ug, die in den USA mit Ua.
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Aufgabe 7 (8 Punkte)
Wihlen Sie aus den folgenden Aufgaben A und B gine aus. Streichen Sie die Aufgabe, die

Sie nicht wihlen, durch. Es werden nur die Punkte gezihlt, die Sie in der von Thnen gewdhlten
Aufgabe erzielen.

A Beschreiben Sie mit klar formulierten, aussagekriftigen Sitzen in korrektem Deutsch
a) die Bestandteile des Atomkerns, b) die zwis

i : chen ihnen herrschenden Krifte und ¢c) die
Bezichung zwischen Massendefekt und Bindungsenergie.

B Beschreiben Sie mit klar formulierten, aussagekriiftigen Sitzen in korrektem Deutsch
a) Elektroneniibergiinge im Atom, b) Emission und Absorption des Lichtes und c) die
Spekirallinien.

a)

A Panau.M v d Mo Noun (%thf‘-’u{,f‘f’cﬁomﬁ?

51 Elelbove. £ Al b lh mueli M Em.%d'c
Ud  wethoeln 65 ik a2 Clely i tlan-
ctufr(&-.—\.‘-

10




|
|

o) At Galenn b —/Ha}‘vﬁmng 2 s A Pr-d;vu,.;_.,
5 foke Mu&x&n‘rH (embbaft ) vorirtle. ol
Ve b bocif beelenn (AMecllione_ )

[‘Z,. L';ﬂ,l‘;{umﬁ_« haliw tho Ewaqe W (dd o qua.‘c-

a ahvrcllaid o &IHEMMM(jCIﬁGxJ e *‘”"“t“’"k
Qs Enmnoyen wxrel b e Aoy i vuey ol
Elhbone aufotmoac wnel  so b ot Elelthrone_
P S s T

e) A 100 Wetwn: B3 | M eddis bl ot o
B%Lawial»a\w&' Diese. Unter cddieed Ao BEMenr ) e
M defthh | Moo, clox Avm = A€ o i
E““‘*@A'A tagegidad ipciele ; ol by B iwccop -
wtgie oy, Vs e A,
Zusatzseiten

Zusiatzliche Notizen werden nur bew

ertel, wenn sie klar einer Aufgabe zugeordnet werden
kénnen - geben Sie deshalb unbedingt die Aufgabennummer an und machen Sie auf dem
betreffenden Aufgabenblatt einen entsprechenden verbalen Hinweis.
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